

12306网购火车票不再显示姓名？ 铁路部门：上海地区暂无变化

青年报记者 刘春霞

本报讯 昨天，有消息称，通过12306网站订购的火车票，票面上不再显示姓名，而是只显示乘车人有效身份证件号码。对此，铁路上海站昨日表示，暂时没有接到网购火车票以后不再显示姓名的通知，目前仍是除了窗口人工输入证件号码购票票面会不显示姓名外，其他购票方式购票都显示姓名。

网购火车票不再显示旅客姓名？
铁路回应：暂无相应通知

有媒体报道称，从昨天开始，所有在12306官网上售订的车票，不论乘车人是从售票窗口还是自助机取票，所有票面只显示乘车人有效身份证件号码，不再显示乘车人的姓名。

不过，这一情况昨日在上海地区并不多见。旅客董小姐表示，她昨天上午在12306网站上订了两张车票，下午取票时车票上仍都显示有乘车人的姓名。市民宋先生也表示，他昨天下午在网上购买了一张火车票，取票后发现票面上仍显示有姓名。

对此，铁路上海站昨天晚上强调：“目前还没有接到任何通知说以后网络订票取票后不显示姓名。”据悉，一直以来，除了窗口人工输入证件号码购买的车票上不显示姓名外，其他方式购买的车票上都显示姓名。

化名“哈利波特”也能买票？
铁路回应：身份证号是强制匹配

近日，不少旅客在网上“晒”用各种稀奇古怪名字购买的火车票，除了各种动漫名字，甚至用“西门吹雪”、“庆丰包子铺”也能购票。

昨日，记者在12306网站尝试购票发现，只要输入的身份证号码是准确的、有效的，无论用什么名字购票都可以顺利提交订单。比如，用“西门吹雪”、“哈利波特”、“孙悟空”等名字配上“记者本人准确的身份证号码”都能够顺利买票。不过，如果身份证号码是错误的，即便姓名是对的，系统也会显示“非法的二代身份证号码”，同时不能提交订单。

对此，铁路部门昨日表示，之所以会出现这种情况，是因为订票系统唯一需要完全匹配的是身份证号码。也就是说，只要身份证号码是对的，名字打错或写一个完全不相干的名字，都可以购票并顺利取票；而如果身份证号码是错的，即便名字是对的也无法取票。

业内人士介绍说，之所以售票系统只要求身份证号码完全匹配，一是



上海网购到的火车票依然显示姓名。

网友供图

因为铁路售票系统没有与公安部门的身份信息联网，无法辨别姓名和身份证信息是否对应；二是因为有些旅客的名字是生僻字，容易打不出来，而且也经常有旅客打错名字的情况，所以只要求身份证信息完全匹配。

对于有些旅客，名字不对就不是实名制”的观点，铁路部门表示，旅客乘车查验时，工作人员主要是核对车

票上的号码和乘车人证件号码是否一致，如果不一致就不予乘车；如果名字错误、身份证号码一致，工作人员再比对其身份证上的照片和本人是否一致。

铁路部门提醒旅客，春运期间车站客流量大，旅客购票时最好不要刻意去用奇怪的名字，以免乘车时耽误时间影响行程。

[相关新闻]

长途南站已投放超过1500班次加班车

自元旦起开售春运车票以来，长途南站已售出春运1月16日至2月6日（年初七）的车票近10万张，其中通过网络平台销售的春运车票有近4万张，占总预售票量的四成。青年报记者昨日从长途南站方面了解到，从出票情况来看，除夕前一周即1月24日-29日将是客流出行极端最高峰。

截至昨天，长途南站已投放加班车次超过1500班次，其中江浙皖闽赣

鄂湘豫川贵均较集中，不过，由于加班运力充足，上述方向的票量也比较充足。其中，江苏浙江两省因方向多、班次密度高，旅客选择余地较大，此外，在一些长线路和安徽方向，车站也特别增加了运能。

目前，长途南站可售2月6日即大年初七以前所有车票，有出行计划的旅客最好尽快购票。

记者 刘春霞

我国首批新型最快火车头投入春运

牵引载重量是动车组6倍，票价相对便宜，长距离时还可以选择卧铺休息，没有开通高铁的地方也能实现快捷出行……昨天，由中国北车集团大连机车车辆有限公司研制的我国首批和谐3D型客运电力机车，在春运到来之际正式投入运营。

和谐3D型客运电力机车最高时速160公里，凭借7200千瓦的功率，可

轻松牵引20节的旅客列车，一次最多可输送3000名旅客。由于不限于在铁路客运专线上行驶，和谐3D型客运电力机车可在全国所有的电气化线路上，快速牵引直达和特快旅客列车。由它牵引直达和特快旅客列车跑远途时，人们还可以选择常见的卧铺出行。

记者 刘春霞

交通卡放微波炉转 卡内会多加50元？谣言！

青年报记者 瞿艳花

本报讯“将微波炉调至中高火，交通卡放入后转10秒钟，卡内的金额立即增加50元。”最近，在微信朋友圈中《用微波炉给交通卡充值》的帖子再度流行起来。不过，上海交通卡股份有限公司的工作人员称，这种做法不但充不了值，而且还会损坏交通卡。

记者看到，这则帖子的内容大致为，将交通卡放入微波炉内中高火加热10秒钟，听到“叮咚”一声，将公交卡拿出来，坐车时就能发现卡里多了50元钱。“我试过了，真的很灵验。”未

了，该发帖人言之凿凿，称此种方法还适用于银行卡。昨天，记者联系上了发帖人袁先生，他告诉记者这条微信也是自己转发的，自己也没有尝试过。

记者通过搜索，发现此前已有多人在猫扑、天涯等各大论坛发过帖，只是这次由论坛转战到了微信上。版本也是多样，从交通卡到银行卡、饭卡应有尽有，甚至有人微波炉变成了冰箱或电熨斗。一些网友在亲身试验后纷纷表示，“卡被烧焦了”。

对此，记者昨天致电上海交通卡客户咨询热线，工作人员明确表示，交通卡不能放在微波炉里转。“除非到

交通卡的指定网点进行充值，否则其他一切所谓的充值方法都不可能为交通卡充值。”她还特别提醒，将交通卡放入微波炉加热，卡会被烧焦甚至引发火灾。

果壳网对此也作了深度探索，他们认为，这些塑料卡中心的芯片相当于一个微型计算机，充值金额信息存储在其中，虽然这些信息能进行读写和更改，但微波炉的微波波段和充值终端不同，并且需遵循特殊的通信协议、信息传输中还存在多次加密，因此，微波炉能充值是一个“不可能完成的任务”。

市井百态

没钱上网入室盗窃 三贼八小时内被抓

本报讯 记者 马钰 2013年12月16日下午，杨某与朋友刘某和陈某三人一起在赵巷镇某网吧上网玩游戏，到了17日下午1点多，三人发现没有足够的钱继续上网了。

由于杨某等三人都无业，没有经济来源，竟然决定出去偷东西！三人商量下来，陈某在网吧等候，杨某和刘某实施盗窃。杨某和刘某两人走到一家民居门口，二人觉得家里应该没人，身材较瘦的杨某从空隙中钻了进去，在一个大木箱里找到金项链、金耳环、玉吊坠等财物后，杨某迅速从原来的门缝隙中钻了出去。三人将金项链、金耳环、玉吊坠等赃物当掉，随即开始吃饭、购物、洗澡、上网等活动。

正逍遥的三人不知道，他们早就被青浦公安分局赵巷派出所的民警盯上了。到了晚上8点多，三人刚刚从网吧出来就被街面巡逻的民警抓获。

康定路老屋失火 两名老人被解救

本报讯 记者 梁峰 昨天上午9点02分许，静安区康定路432号一餐饮店突发火灾，随后火势沿着烟油管道蔓延，由于店铺紧邻老式房屋，形势危急。消防人员赶到现场，先将毗邻房间的两名被困老人救出，同时利用水枪堵截大火，大约半小时后，火势得到控制。未造成人员伤亡。

着火的位置位于这家拉面店的厨房。起火后，店员曾试图自救，但未果。静安消防中队接报后赶到现场时，大火正在猛烈燃烧，并不断冒出大量浓烟。由于店铺紧邻老式砖木结构的居民住宅，浓烟已经进入了毗邻的房间内，两名老人行动不便，无法自行逃出，被困其中。同时，火势甚至已开始通过烟管道向阁楼蔓延，一旦蔓延，后果不堪设想。

消防人员冲入房内，将两名老人成功救出。同时，利用水枪对火势进行堵截。大火于9点27分许熄灭。目前事故的具体原因仍在调查中。

老汉饮酒把人打 东躲西藏车站被抓

本报讯 记者 马钰 通讯员 杨杨 2013年9月13日的夜晚，年近6旬的宗某和本村的常某在饮酒时发生了冲突，饮酒后的宗某与常某大打出手，其间宗某将常某摔倒在地，右胫腓骨骨折，经鉴定常宏武所受损伤构成轻伤。案发后，怕被追究法律责任的宗某离开了河南老家，开始了居无定所，东躲西藏的日子。

1月12日，在外面已经躲藏了近四个月的宗某因身上的积蓄快花光了，决定到上海碰碰运气，看看能不能到建筑工地找份零活做。让他没有想到的是，当他乘坐杭州到上海虹桥的D5652次列车刚刚到达虹桥，就被在车站查堵的民警抓了个正着。